
3. cvičeńı z MA — 11. a 12.3.2009

Primitivńı funkce alias neurčité integrály

1. (per partes)
(a)

∫
x3 lnxdx,

(b)
∫

sinn xdx (rekurentńı formuĺı),
(c)
∫

cosn x dx (rekurentńı formuĺı),
(d)

∫
exxn dx (rekurentńı formuĺı),

(e)
∫
ex sinxdx,

(f)
∫
x sinxdx,

(g)
∫
xa lnxdx (kde a > 0),

(h)
∫

arcsinxdx,
(i)
∫

arctg x dx,
(j)
∫
x2/ex dx,

(k)
∫ √

1− x2 dx.

2. (trochu těžš́ı)
(a)

∫
tg2 xdx.

(b)
∫

cotg2 x dx.
(c)
∫

ln(x+
√

1 + x2) dx.

3. Rozmyslete si, jak vypadá graf f ′, resp. F , je-li dán graf f .
Vyšetřete, jaké vlastnosti muśı mı́t primitivńı funkce k funkci f , která je lichá, sudá, omezená, periodická,
neklesaj́ıćı, nezáporná.

Racionálńı funkce

Racionálńı funkce převedeme na parciálńı zlomky. S těmi pak nalož́ıme podle následuj́ıćıho návodu.

integrand primitivńı funkce
1

x−α ln |x− α|
1

(x−α)k ; k > 1 1
−k+1

1
(x−α)k−1

2x+p
x2+px+q ln |x2 + px+ q|

1
x2+px+q

1q
q− p2

4

arctg x+ p
2q

q− p2
4

2x+p
(x2+px+q)k ; k > 1 1

k+1
1

(x2+px+q)k+1

1
(x2+1)k+1 ; k > 1 1

2k

(
x

(1+x2)k + (2k − 1)
∫

1
(1+x2)k

)
4.

(a)
∫

3x+5
2x2+3x+7 dx,

(b)
∫
x17−5
x2−1 dx,

(c)
∫

x3+1
x3−5x2+6x dx,

(d)
∫

x4

x4+5x2+4 dx,
(e)
∫

x
x3−3x+2 dx,

(f)
∫

x
x3−1 dx,

(g)
∫

1
x6+1 dx,

(h)
∫

x
2x2−3x−2 dx,

(i)
∫

x3+1
x3−x2 dx,

(j)
∫

x2

(x+2)2(x+4)2 dx.


